УДК [61+615.1] (043.2) ББК 5+52.81 А 43 ISBN 978-985-21-1864-4

Улосевич Д.С., Романенко К.Ю.

ФОРМИРОВАНИЕ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ У СТУДЕНТОВ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Научный руководитель: ст. преп. Романенко О.В.

Кафедра общественного здоровья и здравоохранения Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. В современной действительности очень часто меняются представления студентов о ценностях семьи. Семья является основой любого государства, что само по себе имеет абсолютно высокую ценность, главным и ведущим условием сохранения и поддержания духовной истории народа, традиций, национальной безопасности. Важным становится вопрос о формировании у молодежи семейных ценностей в аспекте брачно-семейного поведения. Семье принадлежит ведущая роль в формировании семейных ценностей, ценностей детей, их воспитания, обучения и развития.

Цель: изучить особенности семейных ценностей в молодежной среде у студентов Белорусского государственного медицинского университета (БГМУ).

Материал и методы. Исследование проводилось на базе БГМУ, в феврале 2025 года. Метод исследования - социологический и статистический методы. Для проведения анкетирования была разработана анкета, включающая 23 вопроса, охватывающая социально-демографические характеристики, семейные установки и репродуктивные планы. В опросе приняли участие 195 студентов-медиков 4 курса: 50 студентов лечебного факультета - 25,3% респондентов, 50 студентов педиатрического факультета - 25,3% респондентов, 50 студентов медицинского факультета иностранных учащихся факультета - 25,3% респондентов, 45 студентов стоматологического факультета - 24,1% респондентов. Статистическая обработка осуществлялась с использованием программы Microsoft Excel.

Результаты и их обсуждение. По мнению студентов БГМУ, оптимальный возраст для вступления в брак от 25 - 30 лет. На вопрос «Каковы Ваши планы относительно создания собственной семьи?», большинство опрошенных респондентов ответили, что пока не собираются спешить с этим серьезным делом.

При этом любовь и общность взглядов признаются основными факторами для заключения брака, тогда как материальные соображения или внешние обстоятельства, такие как нежелательная беременность, играют второстепенную роль. Это отражает осознанный подход к семейным ценностям.

Важнейшими функциями семьи, по - мнению, респондентов является воспитание детей и продолжение рода, что соответствует традиционным ценностям семьи. Большинство респондентов также выделяет семью как институт социализации и пространство для отдыха. Интересно, что, несмотря на общее желание иметь семью, многие студенты не стремятся полностью копировать модель семейных отношений своих родителей. Чаще всего они выражают умеренную удовлетворенность родительской семьей, но при этом намерены выбрать для себя иную модель поведения. Это может свидетельствовать о стремлении к более современным или индивидуально подходящим формам семейных отношений.

Выводы. Проведенный анализ демонстрирует, что студенты БГМУ в целом придерживаются традиционных взглядов на семью, уделяя особое внимание любви, взаимопониманию и воспитанию детей. В то же время их подход нельзя назвать консервативным: они склонны переосмысливать родительский опыт и адаптировать его к собственным представлениям о гармоничных отношениях, браке, семье, семенных ценностях. Полученные результаты могут быть полезны для дальнейших исследований в области демографии, социологии семьи, а также для разработки образовательных программ, направленных на формирование осознанного подхода к созданию семьи среди будущей молодежи.